

РЕЦЕНЗИЯ

на научно-квалификационную работу (диссертацию) на тему
«Философское консультирование: теоретические и практические аспекты»
выполненную аспирантом Юрковым Дмитрием Владимировичем,
обучающимся в аспирантуре по направлению подготовки научно-педагогических кадров
«47.06.01 Философия, этика и религиоведение»
по программе «Этика»

Исследование на тему «Философское консультирование: теоретические и практические аспекты», проведенное аспирантом Юрковым Дмитрием Владимировичем, посвящено обоснованию эффективности практики, определяемой автором как «философское консультирование» и ее раскрытию в этическом аспекте.

Актуальность и теоретическая значимость представленного исследования Д. В. Юркова убедительно обоснована в разделе «Введение» научно-квалификационной работы. Актуальность исследования, по определению автора, обусловлена необходимостью разрешения проблем, с которыми в XXI веке сталкивается этика как философия (теория) морали и как знание практико-прикладного характера. Автор связывает актуальность научно-квалификационной работы с необходимостью осмысления социокультурных и этико-моральных проблем современного общества. Справедливо указывается на то, что этическое консультирование, как философская и образовательная практика обучает критическому мышлению, ответственному выбору, навыкам самостоятельного решения этических и моральных дилемм для людей, находящихся в сложных жизненных обстоятельствах. □

Обзор концепций в разделе Введения «Степень научной разработанности темы исследования» демонстрирует глубокие знания, широту эрудиции аспиранта в предметной области научно-квалификационной работы. Объект («философское консультирование как составляющая историко-философского процесса») и предмет («этические аспекты философского консультирования»), вполне соразмерны как друг другу, так и самой теме научно-квалификационной работы. Теоретико-методологический инструментарий рецензируемой работы полностью соответствует задачам и логике исследования.

Исходя из общей цели научно-квалификационную работу – обоснования эффективности применения философского консультирования для упорядочения внутреннего мира и обретения смыслов бытия, автором успешно решены конкретные задачи исследования: придание этике статуса прикладной науки в практической философии; репрезентация этического консультирования как феномена философской практики; обоснование сопряченности нарратива к практической философии, а «заботы о себе» – в качестве ведущего нарратива теории и практики философского консультирования».

Работа включает две главы. В главе первой «**Теоретико-методологические аспекты философского консультирования**» диссертант проводит историко-философский обзор этических теорий, в центре внимания которых находится взаимоотношение человека и общества. В частности, рассматривается нарратив, как одна из ключевых форм организации человеческого опыта, проблематика «заботы о себе». Глава включает 3 параграфа: 1.1. «**Этика как практическая философия: историко-философский обзор**»; 1.2. «**Нарратив как практическая философия: историко-философский обзор**»; 1.3. «**Забота о себе**» в теории и практике философского консультирования».

В главе второй «**Теоретико-методологические аспекты философского консультирования**» предметом анализа становятся морально-этические коллизии, возникающие между участниками этического консультирования. Структура второй главы представлена двумя параграфами: 2.1. «**Этическое консультирование как философская**

практика» и 2.2. «Нарративные практики: из опыта работы МАУ ЦППМиСП «Эго». Диссертант определяет этическое консультирование как феномен философской практики, раскрывает его смысл и содержание. Наряду с теоретическим анализом этического консультирования как философской практики, Д.В. Юрков провел собственное лонгитюдное эмпирическое исследование, направленное на выявление этических аспектов философского консультирования.

В качестве формального замечания по рецензируемой научно-квалификационной работе хотелось бы отметить некоторую недооценку самим автором потенциала и универсальности выводов проведенного исследования, имеющих не только безусловное практически-прикладное значение, но и общетеоретическое, – как философское, так и метафилософское, раскрывающие актуальные грани и функции Философии в современном мире.

Содержание научно-квалификационной работы аспиранта Юркова Дмитрия Владимировича полностью соответствует заявленной теме. Безусловная актуальность обращения к данной теме связана с тем, что появление «наук о духе» и формирование социогуманитарной методологии вносит новизну в эти исследования, формируя качественную социологию, гуманистическую психологию, социальную герменевтику.

Представленная к защите научно-квалификационная работа является самостоятельной и законченной исследовательской работой, полностью соответствующей требованиям, предъявляемым к работам данного профиля. Автором используется научный стиль изложения полученных результатов. Выводы проведенного аспирантом исследования характеризуются обоснованностью и значительным теоретическим и практическим потенциалом.

Выполненная научно-квалификационная работа «Философское консультирование: теоретические и практические аспекты» соответствует абзацу 2 пункта 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 (с изменениями на 2 августа 2016 года), а ее автор Юрков Дмитрий Владимирович заслуживает присвоения квалификации «Исследователь. Преподаватель-исследователь».

Данная научно-квалификационная работа заслуживает отличной оценки и при условии некоторой доработки текста может быть рекомендована к защите в качестве диссертации на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.05 Этика.

10 декабря 2020 г.

Рецензент
Яровенко Светлана Анатольевна,
кандидат философских наук, доцент
доцент кафедры философии и социальных наук

С. А. Яровенко

Федеральное государственное бюджетное
Образовательное учреждение высшего образования
«Сибирский государственный университет
науки и технологий имени академика М. Ф. Решетнева».
Красноярск, 660037. Проспект им. газеты
«Красноярский рабочий», 31.
Тел.: (391)291-82-86.

